

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Sábado, 28 de Octubre de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.761

PLUMA Y TIJERA

## Discurso del Sr. Maura

—«(o)»—

Del notable discurso pronunciado por D. Antonio Maura, en la reciente reunion celebrada en el Circulo Conservador de Madrid para la proclamacion de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones de concejales, extractamos los siguientes párrafos:

No he podido pisar el umbral de la puerta de este Circulo sin recordar el nombre ilustre del que fué nuestro jefe y a quien acompañé en la lucha política en los últimos años de su existencia.

El mejor homenaje que podemos tributarle en estos momentos es el de seguir su ejemplo y tener presentes sus doctrinas.

La desgracia arrebató a los hombres, pero los partidos viven: a vosotros os toca enaltecer el recuerdo con vuestra conducta. Un día la mano del asesino nos arrebató a Cánovas; luego la muerte se llevó a Silvela. No se nos puede quitar el orgullo de haber estado al lado de ellos en la vida política.

Pero si la desgracia arrebató a los hombres, las ideas quedan y las grandes colectividades son como los rios, que el agua va pasando, y el cauce es eterno, acomodado a las sinuosidades ó accidentes del terro.

En medio de nuestras tristezas podemos tener motivos de satisfaccion y de regocijo. En las últimas elecciones hemos dado muestra de nuestra vitalidad y podemos decir, sin que pretenda mortificar a nadie, que a la hora presente somos la única esperanza para la patria. Sin embargo, estas mismas satisfacciones nos imponen mayor deber de fijarnos en el peso de nuestras obligaciones.

El partido conservador necesita más, que ningún otro identificarse con las aspiraciones legítimas del país. Otros partidos, por su manera de ser, intentan reformas, las varían hacen diversas mudanzas; el conservador ha de ser más permanente en sus ideas, aunque siempre inspirándose en el natural progreso de los tiempos. De ahí que necesitemos una mayor cohesion para inspirar al país toda la confianza necesaria.

La historia del partido conservador es la de una serie de sacrificios que son todavía desproporcionados al lado de lo que la patria puede exigir de nosotros.

No considero esta la ocasion de hablar de política y de hacer la crítica de las contrariedades que han sufrido ya nuestros adversarios. Abierto está el Parlamento y en ocasion oportuna diremos lo que corresponda.

En lo que afecta a nuestro partido, yo aspiro a vigorizarlo, a extender su

su accion, atrayendo a elementos afines ó que viven fuera de la política. Hubiera querido comenzar esta labor desde antes de las elecciones municipales, pero la proximidad en que se realizan de las anteriores elecciones, no me han dado tiempo para iniciar esta obra. Yo os ruego que desde ahora os inspiréis en esta idea y a ella acomodeemos nuestros actos.

Vamos ahora a la lucha electoral, y vamos sólo con nuestras fuerzas. Si me ofrecieran doble número de puestos de los que debemos aspirar, no los aceptaríamos, porque en la lucha entre monárquicos podríamos dar el triunfo a nuestros comunes enemigos.

Lucharemos con nuestra organizacion: aliados, pero no confundidos, para no confundir la responsabilidad. Si nuestra organizacion no es buena, nos estimulará a mejorarla, y si lo es, procuraremos robustecerla y agrandarla.

## Viaje de Mr. Loubet

—«(o)»—

(Continuación)

Día 23

LOUBET EN MADRID

VISITA A LAS INFANTAS

La visita de Mr. Loubet a las infantas ha durado una hora, pasado cuyo tiempo regresó el presidente a Palacio. Poco después volvió el Rey, é inmediatamente dió comienzo a la recepcion de embajadores y de las sociedades de beneficencia.

BANQUETE

A las ocho dió comienzo el banquete en el comedor rojo, que estaba adornado de flores é iluminado con mil bombillas eléctricas.

La mesa estaba llena de orquídeas, ofreciendo brillantísimo aspecto

Al lado del Rey se sentaron la infanta María Teresa y el infante D. Fernando. A la derecha de la Reina tomaron asiento M. Loubet, la infanta doña Eulalia y el embajador de Francia.

El banquete era de 106 cubiertos y el menú era expédido.

BRINDIS

Al descorcharse el champagne se levantó el Rey y pronunció un brindis concebido en los siguientes términos: Recibid, señor Presidente, el más cordial saludo que es dirijo con motivo de vuestra llegada a mi patria.

Estad seguro de que toda España os manda el testimonio de la amistad más sincera.

España desea concertar todos sus intereses con Francia y estad seguro de que este acuerdo que hasta hoy es perfecto, se estrechará más con vuestra visita.

La amistad de España y Francia está basada en la misma amistad respecto de las demás naciones.

La paz universal es mi mayor y más ferviente deseo y esa es la aspiracion de nuestros gobiernos.

Alzo, pues, mi copa en vuestro honor y hago votos por la prosperidad y engrandecimiento de Francia.

M. Loubet contestó al brindis en análogos términos.

La nota saliente de los brindis han sido los deseos manifestados por ambos de paz universal.

RECORRIENDO EL PALACIO

Terminado el banquete M. Loubet recorrió los salones de Palacio, que estaban espléndidos.

RECEPCION

Después comenzó la recepcion de gala en el salon de tapices, viéndose variados y vistosos uniformes.

En la recepcion, M. Loubet y el Rey estaban rodeados de toda la familia real.

En la mayordomía mayor de Palacio se han colocado albums con motivo de la llegada de M. Loubet.

Ha firmado el Gobierno y todas las personalidades francesas.

CONDECORACIONES

El Rey ha concedido la cruz de Carlos III a los individuos que forman el séquito de M. Loubet.

Este ha concedido la cruz de la legion de honor a varias personalidades españolas.

RETRETA MILITAR

M. Loubet ha presenciado desde los balcones de Palacio la gran retreta militar que es asombrosa por el número de vistosos faroles de colores que figuran en ella

Cierra la retreta un hermoso escudo de Francia.

Día 24.

REVISTA MILITAR

A las nueve de la mañana se ha verificado en el campamento de Carabanchel la revista militar en honor de M. Loubet. Este se ha trasladado al campamento en un coche de la real casa; acompañado del general francés M. Dubois y del general Espinosa de los Monteros.

El acto ha resultado bastante lucido, a pesar de lo desapacible del tiempo. Durante la celebracion de dicho acto ha llovido.

En la tribuna destinada a la familia real estaban la Reina, las infantas y Mr. Loubet, y al pie de la tribuna se situaron a caballo el Rey, el infante don Fernando de Baviera y el ministro de la Guerra, con su Estado Mayor.

El infante don Carlos figuraba en la revista al frente de la brigada de caballería de su mando.

El jefe de este cuerpo de ejército, general Macías; ha ido acompañando al Rey.

El general Azeárraga ha presenciado la revista desde la tribuna de senadores.

Debido a la inclemencia del tiempo, ha presenciado la revista poco público.

FUERZAS REVISTADAS

Las tropas que han figurado en la

revista son:

Las Academias militares, 18 batallones de infantería, seis regimientos de caballería, 15 baterías (60 cañones) de artillería de campaña, dos batallones de ingenieros y algunas unidades sueltas de otros institutos.

Durante el desfile de las tropas cesó la lluvia. El desfile ha sido brillante, habiendo sobresalido los cazadores y la caballería. Luego volvió a llover copiosamente.

SIN TOROS

A consecuencia de la lluvia se ha suspendido la corrida de toros dispuesta en honor de M. Loubet.

La plaza estaba adornada para la corrida de esta tarde con colgaduras de los colores de Francia y España y con escudos de ambos países.

Media hora antes de la en que debía empezar la fiesta se anunció la suspension hasta el jueves.

El público que había acudido a la plaza se retiró ordenadamente, pero disgustado, pues como por tratarse de corrida extraordinaria no se devuelve el dinero y mucho de los espectadores tendrán que regresar a sus pueblos, se verán precisados a malvender los billetes a los revededores, que harán su agosto.

También se han suspendido hasta el jueves los demás festejos que figuraban en el programa de hoy.

AGUACERO

A las 18 sigue lloviendo. A causa del temporal la desanimacion es grande en las vías públicas. Casi todas las instalaciones hechas para las iluminaciones se han estropeado, habiendo deteriorado igualmente el agua los demás adornos de las calles.

BANQUETE EN EL AYUNTAMIENTO

La comision del Ayuntamiento de Barcelona, invitada al banquete que celebra el Municipio de Madrid en honor de M. Loubet, se ha dirigido desde el hotel de Roma a la Casa Ayuntamiento, en coches que paga la corporacion municipal.

El banquete se ha verificado en el patio central de la Casa Ayuntamiento.

El patio central ha sido transformado con nuevo y artístico decorado en su parte inferior y ricos tapices en la superior y con plantas, flores y banderas.

En él se habían instalado cinco mesas; una de ellas, la presidencial, en sentido perpendicular a las otras cuatro.

El centro de la mesa presidencial lo ocupó M. Loubet y el alcalde señor Vincenti.

A la derecha de M. Loubet se sentaron, en el orden en que los mencionamos, los señores presidente del Consejo; M. Cambon, embajador de Francia en España; general Lopez Domínguez, M. Dubois y ministros de Gracia y Jus-

ticia, Fomento y Marina.

A la izquierda del alcalde se sentaron: M. Rouvier, ministro de Estado, marqués de la Vega de Armijo y ministros de la Guerra, Hacienda e Instrucción pública.

Las dos cabeceras de la mesa estaban ocupados por el ministro de la Gobernación y el gobernador, la una, y por el presidente del Tribunal Supremo y el capitán general, la otra.

En las cuatro mesas restantes se colocaron, alternando, los altos funcionarios que acompañan á M. Loubet y de la Embajada francesa, gobernador militar Madrid, concejales de Paris, Madrid y Barcelona, representantes de la prensa de Francia y de Madrid y algunas distinguidas personalidades.

Una banda de música amenizó el acto.

El alcalde señor Vincenti pronunció un sentido brindis saludando á M. Loubet.

Dirigió frases de afecto y cordialidad á Francia y terminó haciendo votos de amistad eterna entre ambos países.

M. Loubet contestó expresando su agradecimiento al pueblo de Madrid por el recibimiento que se le ha hecho. El acto resultó lucidísimo.

PARA LOS POBRES

El embajador de Francia, señor Cambon, por encargo de M. Loubet, ha entregado 25.000 pesetas al alcalde para que las distribuya entre los pobres de Madrid.

DICHOS Y HECHOS

En el mensaje que los republicanos han elevado á Mr. Loubet se dice: «Al dirigirse á vos los diputados y senadores republicanos en nombre del partido mas numeroso de España».

¿Y con esta circunstancia se dejan arrebatarse el poder?

Aquí viene al pelo el cuento que dice «300.000 gallegos, caminando, se dejaron robar por tres manolos...»

Pero ellos no pueden «contar su percañe lamentando haber sido robados por ir solos»; pues que esta mayoría va en amigable consorcio con los masones, socialistas y anarquistas.

¿Si estaban esperando á que la novia se les declare?

Dice «El Liberal» que no es cierto que tratara de cerdo á nuestro Director cuando escribía que «cansado de comer bellotas allá en la vecina isla, sin alcanzar el peso necesario, vino á instalarse aquí puesta su confianza en los chumberales».

Esta visto que cuando el colega quiere hablar por lo fino no logra darse á entender, pues cuantos leyeron el suelto lo interpretaron como nosotros.

De todos modos agradecemos la rectificación; si bien nos quedamos sin poder acertar con la verdadera solución de la metáfora.

Afirma «El Liberal» que nos escuece que vaya repartiéndose gratis el diario republicano y se equivoca.

Nosotros lo celebramos y estamos esperando con impaciencia que llegue la ocasión del reparto de chocolates.

No seremos seguramente de los invitados; pero con la competencia confiamos que se abaratará también nuestro desayuno.

El papel de mas circulación nos llama «farsantes» al propio tiempo que escribe la siguiente farsa:

«Estos monárquicos... después de arruinar á España, de obligar á los españoles á comer el pan de la emigración...»

El pan de la emigración es una consecuencia necesaria de las huelgas y de la lucha social que sostienen los elementos socialistas, alentados y explotados por los mufidores republicanos.

MANITAS.

DEL DÍA  
PUNTO FINAL

Insertamos hoy dos comunicados relativos á la tan debatida cuestión de la viruela en Villa-Carlos y al hacerlo cumplimos gustosos un deber que nos imponen á un tiempo la ley de imprenta

ta y nuestra propia caballerosidad; pero nosotros por nuestra parte omitimos hacer sobre ellos comentario alguno, limitándonos á mantener todas y cada una de nuestras afirmaciones, sin quitar ni añadir puntos ni comas.

Nada pudiéramos decir que no fuera una repetición de lo que ya reiteradamente hemos aducido y probado.

Damos en su consecuencia por agotado el tema, pues comprendemos que muy á pesar nuestro hemos agotado también la paciencia de los lectores; los cuales están ya hartos de que se les sirva á diario el mismo plato, en términos que la viruela se va haciendo si cabe mas pesada para el diario y sus lectores que para los mismos pacientes.

Hemos dicho ya lo suficiente y algo mas para que los lectores hayan podido juzgar según su criterio la cuestión debatida, y sometemos confiados nuestro pleito al fallo de la opinión.

No volveremos, pues, á ocuparnos en lo sucesivo de la conducta seguida hasta la fecha por las autoridades de Villa-Carlos por lo que respecta á la epidemia reinante; ni admitiremos tampoco comunicado alguno sobre el particular, como no se ha le comprendido en alguno de los casos en que las leyes exigen su publicación.

Sabemos que el pleito es perdido para nosotros ó de tramitación indefinida si ha de ganar el último que hable; pero como la razón no depende de esta circunstancia, renunciamos gustosos á ella en favor de nuestros adversarios y hacemos punto final.

\*\*\*

Alboroto en el Teatro

Anoche en el Teatro Principal mientras se representaba la película «Cristóbal Colón» en la que salen en escena algunos frailes, aprovechando los momentos en que el teatro se queda á oscuras, salieron algunas voces groseras y coreadas desde el paraiso, altamente ofensivas para los sentimientos católicos de esta ciudad y que desdican de su cultura.

La circunstancia de envolverse en el manto de la oscuridad los promueve olores de semejantes escándalos son pruebas irrecusables de que los condenan en su propia conciencia los mismos autores.

Vea pues «El Liberal» como no son los clericales los que tiran la piedra y esconden la mano, sino precisamente todo lo contrario, y tome nota de este boton que le ofrecemos como nuestra, para que cuando suceda alguna vez (como se dice ocurrió en S. Luis) que salen piedras sin saber quien las arroja, deje de hacer deducciones.

De desear sería que se refrenaran y corrigieran semejantes manifestaciones de salvajismo.

MANITAS.

CARTERA DE MAHÓN

Recomendamos eficazmente á nuestros amigos y correligionarios que presten su voto y decidido apoyo en las próximas elecciones de concejales á la candidatura que con tanto acierto han designado los comités de los partidos monárquicos coaligados de Alayor y que como saben nuestros lectores la componen los señores siguientes:

- D. Domingo Pons Villalonga.
- D. Juan Gomila Carreras, de Son Costa.
- D. Juan Petrus Petrus.

Ayer por equivocación dirigimos «A una vecina» en vez de hacerlo «A una atrevida» el artículo publicado en nuestra sección «Del Día».

Vaga la rectificación.

El Médico Titular del sufragáneo de S. Cristóbal comunta con fecha 26 al Alcalde de Mercadal, que en el citado pueblo de S. Cristóbal se ha presentado en la calle de S. Jaime n.º 16 un caso sospechoso de viruela en un niño de un año de edad.

El Sr. Delegado ha dado en el acto,

instrucciones al Alcalde de Mercadal, recomendando se tomen todas las medidas á fin de evitar el contagio.

DONATIVO BENÉFICO

D.ª Martina Fuxá viuda de Pagés ha entregado cincuenta pesetas al Sr. Vice-Presidente de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, como donativo á dicha institución benéfica en memoria de sus difuntos padres.

Dios premie á la Sra. Fuxá por su caritativo acto.

En la mañana de hoy ha tenido lugar la vista en juicio oral y público con intervención del Jurado, de la causa seguida en el Juzgado de esta ciudad contra el vecino de Ciudadela Antonio Gelabert Femenias sobre robo de dinero.

Dado cuenta del hecho por el Secretario y practicadas las pruebas, el Ministerio Fiscal ha sostenido como definitivas sus conclusiones provinciales, modificándolas la defensa encomendada al Letrado D. Pedro Ballester, en el sentido de que se apreciara, además de la circunstancia atenuante de parentesco, la de haber obrado el procesado por estímulo tan poderoso que naturalmente le produjeron arrebatos y obcecación; y habiendo informado las partes en apoyo de sus respectivas pretensiones, pronuncióse por el Sr. Presidente el discurso resumen, leyéndose acto continuo y entregándose á los Jurados las preguntas del veredicto, los cuales se retiraron á deliberar, volviendo al poco rato á la Sala y leyéndose dicho veredicto que ha sido de conformidad con lo pretendido por la defensa.

En su vista el Sr. Fiscal solicitó se impusiera al Gelabert la pena de 3 meses de arresto mayor, accesorias y costas, á cuya petición adhirióse la defensa, dictándose seguidamente por el Tribunal la sentencia de acuerdo con dicha solicitud, y ordenándose fuera puesto inmediatamente en libertad el Antonio Gelabert, toda vez á que con la prisión preventiva sufrida, cuya totalidad le ha sido de abono, ha dejado extinguida la condena.

Por noticias recibidas de Mercadal, sabemos que ayer se administraron los últimos sacramentos á nuestro amigo queridísimo el secretario de aquel Ayuntamiento D. Antonio Sintés y Montañez.

Hacemos fervientes votos para que tenga el enfermo pronto alivio en su grave enfermedad.

Sabemos que los Hermanos de la Doctrina Cristiana llegados ayer á esta ciudad, secundados y ayudados por nuestro Prelado y distinguidas personalidades de la isla llevan adelante su propósito de fundar un colegio. Ayer visitaron varias casas, habiendo resuelto establecerse en una bonita y espaciosa vivienda propiedad de D. Bartolomé Mercadal Oleo, situada en la calle de Alonso III n.º 6; cuyo contrato de arriendo debe formalizarse ante notario en el día de hoy.

Nos complacemos de que se lleve adelante semejante proyecto, que ha de redundar en favor de la cultura del país.

Para el lunes 30 del actual, estan convocados á junta general los accionistas de la Compañía de navegación «La Menorquina», actualmente en liquidación.

La reunion tendrá lugar en el domicilio social, calle del Angel n.º 10.

Por falta de número de concejales no ha podido celebrar hoy el Ayuntamiento su acostumbrada sesión ordinaria.

El próximo martes tendrá lugar en el teatro «El Consey» una función extraordinaria á beneficio de la «Gota de Leche».

Sabemos que la Junta directiva se esmera en la confección del programa, que oportunamente publicaremos, á fin de que sea del agrado de la concurrencia y pueda producir la función el mayor rendimiento posible para los fines benéficos á que se dedica.

Nuestro aplauso sincero á los señores de la Junta, y no dudamos que el público de Mahón sabrá corresponder debidamente, como ha respondido siempre en semejantes casos, pues no en vano se ha apelado nunca á los sentimientos caritativos de este vecindario.

El lunes próximo, 30 del corriente, tendrá lugar la vista en juicio oral de la causa instruida contra Gaspar Salord Casanovas y Jaime Rotger Marqués sobre hurto de corderos, estando defendidos por el Letrado D. Juan Joaquín Vidal y Mir.

ATENEO

Científico, Literario y Artístico

La Junta Directiva ha acordado celebrar todos los domingos por la tarde, empezando á las cinco, reuniones de confianza, en obsequio de los señores socios y sus familias.

En ellas se ejecutarán algunas piezas musicales, no sujetándose á programa mas que las correspondientes al primer domingo de cada mes.—Mahón 27 Octubre de 1905.—El Secretario, Pedro B. Ester.

REMITIDO

Sr. Dr. de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mio: á pesar de las infinitas censuras que he recibido de ese periódico, á pesar de los apasionados ataques que me ha dirigido, no he querido llevar á la prensa mi firma, porque me bastaba para justificarme, mi tranquila conciencia y el aplauso de mis convecinos, que nunca me han escaseado y menos en esta ocasión.

Pero ya que mi superior gerárquico me dá el ejemplo, y en cierto modo me invita á ello, publicando documentos que proceden de esta Alcaldía, justo es que intervenga en la discusión y ponga los puntos sobre las ias, en algunas apreciaciones que no estan todo lo claras que es necesario.

En primer lugar la mejor justificación para mi conducta en los primeros días que ocurrieron casos sospechosos en esta localidad, está en los partes trascritos por el Sr. Delegado, en su remitido de ayer, y en los cuales se demuestra que esta Alcaldía cumplió estrictamente su deber, pues no podía inmiscuirse en si los partes facultativos apreciaban ó no debidamente la enfermedad de que se trataba. Pero, me conviene hacer constar, que ya el día 22 al trasladar el parte del médico municipal terminaba por un exceso de prudencia y provision, con las siguientes palabras: «Lo que tengo el honor de rasadar á V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes, rogándole tenga á bien disponer se faciliten algunos tubos de linfa vacuna á esta Alcaldía para proceder á la vacunación de los habitantes de este Distrito».

En el mismo parte advirtió el médico municipal, que se habían tomado las medidas convenientes para evitar la propagación de la enfermedad, ordenando en consecuencia esta Alcaldía, poner un rótulo en las casas infectadas, según proviene la Ley.

Al mencionar el parte dado el día 26, se concreta el remitido á decir «parte del estado general de los enfer-

mos. Con esta manera de extractar parece ser que el citado parte no tiene importancia alguna, siendo así que en él, el médico municipal dice al pie de la letra «El de la calle de la Iglesia ha salido con un nuevo brote de pústulas variolosas».

En este punto las cosas, convoqué inmediatamente y para aquella misma noche a la Junta de Sanidad, junta que hubo de suspenderse para el siguiente día, por tener que ir a conferenciar con el Sr. Delegado, quien me citó para las ocho y media de la noche. Testigos los mismos vocales de la Junta.

Como es natural, al recibir un parte en que se le manifestaba la existencia de pústulas variolosas en un enfermo, el Sr. Delegado no tuvo necesidad de sospechar nada, sino de estar cierto de que se trataba de la viruela, y nada de extraño tiene que enviara al Sub-delegado de medicina y que éste confirmara lo que ya el médico municipal había manifestado por la mañana.

En la mañana del siguiente día, se reunió la Junta de Sanidad que no había podido efectuarlo el día antes, por la razón antedicha. La Junta tomó los acuerdos de que repetidamente se ha hecho mención en los periódicos; y por mi parte cumplí exactamente cuanto está dispuesto en las Leyes y cuanto creyeran oportuno indicarme los facultativos que forman parte de la Junta de Sanidad. (Véase EL BIEN PÚBLICO del miércoles 27 de Septiembre).

Como puede verse, basta aquí ninguna censura merece el Alcalde de Villa Carlos, puesto que cumplió siempre cuanto le ordena la Ley y cuanto estaba en su mano hacer. Siguiéron las invasiones de viruela, siguieron extremándose las medidas, aun las extralegales, y cuando tranquilamente reposaba en mi cama, sin que me recordara la conciencia de haber faltado en nada a mi deber, fui bruscamente interrumpido en mi reposo, diciéndome que el Sr. Delegado estaba en la población y solicitaba mi presencia.

Con el sobresalto consiguiente a una llamada que yo supuse obedecía a alguna gravísima alteración del orden público, me presenté ante la primera Autoridad civil de la Isla, a quien encontré acompañado por el señor primer Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento, el oficial de esa Delegación, un guardia de orden público y dos serenos.

Con frase descompuesta, sin tener en cuenta que estaban delante los serenos de la villa, subordinados del Alcalde, y sin causa que lo justificara, me increpó duramente el Sr. Delegado diciéndome que le desobedecía y que era negligente en el cumplimiento de mi deber; y sin duda, para demostrar esta supuesta negligencia, me hizo preguntas que deberán ser muy pertinentes, aun cuando a mí no me lo parecían ni me creo en el deber de contestar a aquellas horas y sin los datos necesarios a la vista, por ejemplo: cuantos niños asisten a las escuelas, cuantos están vacunados y revacunados, y otros de la importancia de estos.

Como es natural, no me satisfizo el recibimiento y la visita hecha en esta forma, y con todo el respeto, pero con toda la energía que dá la razón, le dije que no eran horas de dar un disgusto imotivado a un anciano de 75 años, y que si desgraciadamente la impresión que me produjo la escena y el sobresalto de la llamada intempestiva, fueran causa de una enfermedad de él solo sería la culpa.

Entonces fué cuando el Sr. Delegado me dijo que me calmara y que no levantara tanto la voz.

Apelo a mi vez a la caballerosidad y honradez del Sr. Delegado, que con gusto reconozco para que confirme la verdad de estos asertos.

Para concluir, debo hacer público que la vigilancia de las casas infestadas no hay Ley que me obligue a hacerla, poniendo un guarda a cada casa, y a más porque tengo confianza en la reconocida hombría de bien de mis convecinos, que seguramente no desobedecen a su Alcalde en asuntos en que se juega la salud del pueblo, y porque no puedo recargar indebidamente los gastos municipales.

Apesar de ello, la noche que vino el Sr. Delegado vigilaban como le consta dos serenos, dos guardas de salud y el

primer Teniente Alcalde, que voluntariamente recorría todas las noches la población, hasta las altas horas de la madrugada. Conste que es la primera vez que, para tales casos, se ha establecido en Villa-Carlos el servicio de guardas nocturnos.

Por último, si por diferentes conductos recibí el Sr. Delegado denuncias durante la noche se comunicaban los vecinos con las casas apestadas (hechos que no considero ciertos), debí advertirme en la forma que se acostumbra hacer estas cosas, pues al obrar como lo hizo, más bien parece que me consideraba cómplice del delito.

Con este motivo soy de V. afectísimo s. s.

q. b. s. m.

CASIMIRO DE COSSÍO.

Villa-Carlos 27 Octubre de 1905.

Sr. Dr. de EL BIEN PÚBLICO.

Villa-Carlos 27 Octubre 1905.

Muy señor mío: me veo precisado a intervenir en el asunto de la viruela de Villa-Carlos, pues mi reputación profesional está entre dicho, a juzgar por el infinito número de veces que he sido aludido en ese periódico y aun cuando no sea más que para decir algunas frases de justificación, me permitira usted que ocupe un pequeño lugar en su diario, (pues nunca cometeré la torpeza de entablar en un periódico político una controversia científica).

Como el punto sobre que giran todas las discusiones es de si los primeros casos que yo calificué de varioloides lo fueron de viruela, demostrando que ambas enfermedades pueden confundirse hasta el punto de ser una misma, creo que acabarán todas las habillitas y cesarán todas las censuras.

Defino un reputado autor la varioloide, en armonía con la opinión generalmente admitida diciendo: «Varioloide=Viruela modificada en los vacunados y en algunos, aunque pocos, de los que no lo han sido. Su etiología y sintomatología, idénticos a los de la viruela, pero mas ligeros, etc. etc.»

Como V. vé señor Director, no es tan difícil diagnosticar varioloides en los primeros síntomas de la viruela, mucho mas si al principio se presentan discreta y no se hace intensa hasta pasados varios días, como ocurrió en este pueblo.

Basta con esto señor Director para justificarme, y dándole gracias anticipadas soy de V. s. s.

q. b. s. m.

B. MARTORELL.

## ESPECTACULOS

Anoche en el Teatro Principal se dieron dos bonitas funciones de Cinematógrafo, actuando también las hermanas «Tudelinas.» Las películas «Una hoja da a cada piso» «La Vengata» y «Caratas del Niágara» fueron muy del agrado de la concurrencia y merecieron aplausos que nosotros por nuestra parte no regateamos. La última, especialmente, es verdaderamente notable é instructiva, pues representa una de las maravillas mas celebradas del universo. También se repitió la presentación de la película «Cristóbal Colon.»

\*\*\*

En el «Consey» se dió también una función en que se representó la película histórica de «Juana de Arco.»

\*\*\*

Para esta noche en el Principal se darán también funciones en que se exhibirán las mismas películas y probablemente se extrenará una nueva.

En el Consey se darán funciones a las 8 y media y a las 9 y media, en que se presentará, entre otras la película de Juana de Arco, actuando el ventrílocuo Mr. Fery.

\*\*\*

Mañana domingo habrá también funciones en el Principal y en el Consey desde las cinco de la tarde hasta las once de la noche, representándose en éste por última vez la película Juana de Arco y siendo el último día en que actuará el conocido ventrílocuo Mr. Fery y sus amigos.

## Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 27 — 4 t.

4 por ciento interior.	78'30
Id. 5 por 100.	98'55
Acciones Banco España	427'00
Comp. Arrend. Tabacos	386'50
París a la vista	28'60 a 28'45
Londres a la vista.	32'35 a 00'00

## CULTOS

Santo de hoy —Stos. Simon, Judas Tadeo apóstol y Honorato.

Santo de mañana.—Stos. Narciso, Pablo, Donato y Eusebia

Mañana, dominica XX después de Pentecostés, quinto domingo de Octubre, en Sta. María misas desde las 5; a las 10 la mayor con homilia por el Rdo. Sr. Económico; a las 12 la misa última. Por la tarde a las 3 vísperas, completas y después procesión última del Snto. Rosario; a las 5 plática de catecismo para adultos.

En la parroquia del C. rmen las misas de costumbre; a las 10 la mayor con el Evangelio predicado. Por la tarde vísperas, el ejercicio del mes con el Señor de manifestos y después práctica de doctrina cristiana.

En la parroquia de S. Francisco de Asís a las 5 misa y los cultos de Octubre; a las 7 misa, sagrada Comunión para los terciarios, plática y limosnas a los pobres; a las 10 la misa mayor con homilia sobre el propio Evangelio. Por la tarde catecismo para niños y después el ejercicio mensual al Santísimo Sacramento, con plática y sagrado trisagio

En el Sagrado Corazon los cultos del mes se practican por la tarde al anochecer con el Señor de manifestos y notable solemnidad.

En todas las iglesias continúa la devoción del Snto. Rosario, ejercicios del mes y oración a S. José, conforme los designios de S. S. el Papa y el Excmo. Sr. Obispo

Visita a Ntra. Sra. del Desamparo en San Antonio.

## Nuestros telegramas

Loubet en Portugal.—Recibimiento

Madrid 27 (á las 13'45).

Ha llegado a Lisboa el Presidente D. Emilio Loubet, recibéndole el Rey y el heredero del trono infante D. Alfonso. Al llegar a Lisboa Mr. Loubet fué aclamado por la multitud.

Loubet en Belem.—Almuerzo

Madrid 27 (á las 13'50).

Mr. Loubet se trasladó al palacio de Belem donde le esperaban la reina Amelia y el infante Manuel, con quienes almorzó.

Después del almuerzo visitó Loubet varios edificios notables, elogiando su mérito arquitectónico y artístico.

Interpelación en el Senado.—Mensaje de la Corona.—En las Cortes

Madrid 27 (á las 17).

En el Senado el señor Alvarez Guijarro anunció una interpelación política sobre materia electoral. Apruébanse varias actas. Aplazase la discusión del Mensaje de la Corona. Ante la insistencia de varios ministros levántase la sesión, relacionándose esto con la crisis.

Consejo de Ministros.—El acta de don Fernando Weyler aprobada

Madrid 27 (á las 17'45).

Se ha reunido el Consejo de Ministros, supónese que para ocuparse de la crisis. En el Congreso se ha aprobado sin discusión alguna el acto del diputado por Menorca don Fernando Weyler.

La crisis.—Concentración liberal

Madrid 27 (á las 17'55).

Acaba de celebrarse Consejo de Ministros, habiéndose autorizado al Presidente Sr. Montero Ríos para someter á la aprobación de S. M. el Rey la conveniencia de reorganizar el Gabinete con elementos de los distintos grupos que forman la actual mayoría.

Montero Ríos en Palacio.—¿Crisis total?

Madrid 27 (á las 17).

El Presidente del Consejo de Ministros D. Eugenio Montero Ríos se dirige á Palacio para conferenciar con S. M. el Rey si aprueba éste la reorganización del ministerio bajo la base de concentración liberal acordada se declarara inmediatamente la crisis total. De lo contrario continuarán los actuales ministros.

El Rey en Automovil

Madrid 28 (á las 0'25).

S. M. el Rey ha salido por la tarde en automóvil con objeto de cazar.

Globos.—Largo recorrido

Madrid 28 (á las 0'25).

Se han lanzado en esta Corte multitud de globos alcanzando uno de ellos hasta las inmediaciones de el Escorial.

La solución de la crisis.—Hablando con Montero Ríos

Madrid 28 (á las 0'45).

Montero Ríos á las 8 y media salió de Palacio de conferenciar con el Rey. Interrogado por los periodistas dijo que espuso á S. M. la situación del Gobierno y la necesidad de dar en el Gabinete representación á todas las tendencias del partido. El Rey ha aplazado hasta mañana el adoptar acuerdo, encargando á Montero Ríos que vuelva á Palacio mañana acompañado del general Weyler. Ello ha sido objeto de muchos comentarios y cabildeos en todos los centros políticos.

Reunión en casa de Montero Ríos

Madrid 28 (a las 0'45).

Los ministros han celebrado una reunion en el domicilio del Presidente del Consejo. El Sr. Montero Ríos les dió cuenta de la conferencia celebrada con el Rey. Créese saldrán del Ministerio los señores Sanchez Román, Gonzalez de la Peña, Mellado y Villanueva.

Desórdenes en Rusia.—Moón en Varsovia

Madrid 28 (á las 2).

En Varsovia los amotinados provocaron un violento incendio que destruye el barrio llamado Alles, el fuego comenzó anoche y sigue ardiendo á la hora en que telegrafío.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 28.—8'45.

Fondeado «Isla de Menorca» á las cinco y media sin novedad.—Ginart.

**LA MENORQUINA**  
**COMPANIA DE NAVEGACION EN LIQUIDACION**  
 No habiéndose podido celebrarse la junta general extraordinaria convocada para el día de hoy con el fin de dar cuenta a los señores accionistas de la liquidación definitiva de la Sociedad y someterla a su aprobación, por no haber concurrido a la misma la representación necesaria de acciones, se convoca, con igual objeto, nueva junta general para el lunes, 30 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, calle del Angel, núm. 10.—Mahón 13 Octubre de 1905.—El Secretario, Miguel Llabias.—V. B.—El Presidente, Jaime Huguet.

En la fotografía de  
**FEMENIAS**  
 4, Miranda, 4

Se hacen retratos sobre postales y con viñetas modernistas, a precios limitados. Se retratan todos los días, incluso festivos y domingos, desde las 9 mañana a 5 tarde.

**Alcaldía de Mahón**

**ELECCIONES**

Según me participa el Sr. Delegado del Gobierno en esta isla, en el «Boletín Oficial» de esta provincia, correspondiente al día de hoy, se halla publicada la convocatoria de la elección de Concejales que debe celebrarse el día 12 de Noviembre próximo y la designación de Interventores el día 5.

En su virtud convoco a los electores de este término municipal para que concurran el referido día 12 a emitir sus sufragios en las Secciones que oportunamente se publicarán, quedando desde este día expues-

tas al público en los pórticos de estas Casas Consistoriales las listas definitivas de electores en cumplimiento de lo que dispone el párrafo 1.º del art. 7.º del Real decreto de adaptación de 5 Noviembre de 1890, las cuales permanecerán fijadas hasta el día en que la elección termine.—Mahón 28 Octubre de 1905.—El Alcalde—Presidente.—P. A.—Pedro Pons Sitges.

**DISPEPSIA,  
 GASTRALGIA,  
 VOMITOS,  
 NEURASTENIA  
 GASTRICA,  
 DIARREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL  
 DE SAIZ DE CARLOS**  
 Marca «STOMALIX»,  
 Serrano, 30, Farmacia  
 MADRID  
 Y principales del mundo.

**APRENDIZ DE BARBERO**

Se necesita uno de 11 a 12 años de edad en la peluquería «La Española» de Cardona, calle Nueva, núm. 4. 1-3

**Los verdaderos calendarios de las Islas Baleares 1906**

Para 1906 gran surtido de Calendarios Americanos y Bloques

Se venden en la imprenta de M. Parpal, calle del Bastión, núm. 39.—Mahón.

**MONEDERO**

En esta imprenta informarán de una persona que encontró ha días un porta monedas con dinero.

**EMULSION NADAL**  
 Única con 80 por 100 aceite hígado bacalao Noruega 1.º glicero-fosfatos e hipofosfitos cal, sosa y glicerina.  
**ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE**  
 Analizada por Dres. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Langlin de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de eminentes Doctores.  
 Es crema fluida, blanquísima, inalterable, alimento, golosina; medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salida dientes; Eficaz para niños y viejos, personas débiles, embarazo y lactancia; enfermedades consuntivas, convalecencias, diabetes, gota, dolores, nervios, tos, bronquitis, tisis, escrófulas, linfatismo, raquitismo etc.  
**MEDALLA DE PLATA, Exposición Atenas 1903. Venta: Farmacias y droguerías.**

**EN VENTA**

Lo esta la casa número 4 de la calle de Deyá de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Mercadal. 2-6

**NOVEDAD NOVEDAD**  
**CONTRA EL REUMA**

GRATIS se cura, colocando en todas las habitaciones



que GRATIS se encarga de colocar la casa

**SINTES** ALMACÉN DE MUEBLES  
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN  
 REBAJA DE PRECIOS

**MAGNESIA PERLA**

Soluble, digestivo antibiliosa y efervescente. La mejor y mas económica, 1 peseta frasco. En venta Droguerías, Farmacias, Colmados y Ultramarinos. Representantes depositarios Sres. Valls Pons y Arguimbau, Nueva 6 y 8, Droguería.—Mahón.

**SARDINAS EN ESCABECHE**

Marca **GULLAN**

Depositario exclusivo en Menorca, CRISTÓBAL TOMAS (muelle).

**SE** limpian guantes, velos y mantillas; también se quitan manchas a toda clase de telas y vestidos en la calle Cos de Gracia, núm. 75, Mahón. 5-15

**LAS DELICIAS**



CONFITERIA Y PASTELERIA DE

**Pedro de A. Valls Roselló**

1. PRIETO Y CAULES. 1

Tortells Paris y Sandroichs al estilo de Barcelona los habrá desde hoy todos los sábados y domingos en este Establecimiento y en la Cooperativa de los Sres. Tuduri hermanos, Plaza del Príncipe, n.º 14.

También se encontrara en ambos establecimientos

**Carne de Membrillo**

clase superior, al precio de 1'10 pesetas kilo.

**SALES JULIA**

Tots els que ting in el ventrell delicat ab tendència a cor-agre, usin ditas SALES en lloch de las ayguas de Vicchy, y obtindrán millor resultat, ab major economía.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metalica, luxosamente litografiada conteniunt 12 papers era preparar 12 litres d'aygua.—Demansi en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel-Reynald Hereros, Rambla Flors; J Julia, Bonavista, 9, Gracia, y principals. A MAHO, LOS SENORS VALLS Y PONS; Y A CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUIMBAU